

# 聚力“八个新突破” 阎良高陵力求新跨越

本报讯(记者 艾莉)5月27日,西安市委宣传部、市政府新闻办举行“聚力‘八个新突破’创新推进中国式现代化西安实践取得新成效”系列新闻发布会。发布会上,西安市阎良区委书记、航空基地党工委书记、航天基地党工委书记牛恺,高陵区委书记张水利介绍相关情况。

## 阎良区 八个攻坚行动谋突破

牛恺说,2023年阎良区生产总值增长8.3%,7项指标双位数增长;航天基地生产总值增长7.2%,总量突破了400亿元。

据介绍,2024年,阎良区将全力以赴用“强产业”构建集群新格局,用“扩投资”推动增长新突破,用“促创新”催生发展新动能,用“深改革”激发内生新动力,用“优生态”绣出城市新颜值,用“惠民生”绘就幸福新画卷,用“兴乡村”焕发振兴新活力,用“防风险”推动治理新提升。在“促创新”方面,将扩能创新平台,发挥10个国家级创新平台、10个院士工作站的作用,推动科技成果转化80项以上。组织30场“校企双进”,举办15个班次“订单培训”,壮大“银晖专家库”,力争总数破千;在“优生态”方面,力争全年优良天数不少于272天;在“惠民生”方面,

将新增学位1890个,培育新优质学校5所,高标准通过“全国义务教育优质均衡发展区”国家验收。正式启用新中医医院,创成全国基层中医药工作示范区;在“兴乡村”方面,将以“园区化”引领农业“现代化”,高标准推进总投资19.8亿元的24个项目,高质量完成7大类34项发展指标,建成国家现代农业产业园。以“小城镇”带动“乡村美”,抓好总投资7.2亿元的36个小城镇项目建设,争创省市级“千万工程”示范村22个以上;在“防风险”方面,将“零容忍”打击各类违法犯罪,实现省级平安区“六连创”,奋力夺取“平安金鼎”。

## 高陵区 三个方面推动新跨越

张水利说,2023年高陵区GDP突破400亿元,增速位列全省第一,主要经济指标处于全市前列,同时入选2023年度全省县域经济发展十强区、西部综合竞争力百强区。

据介绍,2024年,高陵区将从三个方面推动全新跨越。首先是“紧盯核心定位抓产业”,即推动链式布局,加速形成“支柱产业为基、新兴产业引领、未来产业突破”协同共进发展的新格局,推动汽车制造、装备制造、新材料新能源三大支柱产业占规上

工业总产值比重提高到60%以上。全面落实新一轮“秦创原”创新驱动平台建设三年行动计划,推动更多科技成果转化现实的现实生产力,新增规上工业企业20户。提升招商质效,全年引进产业链项目8个以上;其次是下足“绣花功夫”提品质,即补齐基础设施短板,全力保障西延高铁、地铁10号线、富平至机场铁路项目建设,完成渭阳九路、桑军大道提升改造工程。

全力推进重污染天气消除、臭氧污染防治、扬尘污染治理,持续改善空气质量。筑牢“一老一小”民生底线,办好群众家门口的教育和医疗,全面完成民生十大实事;同时,将“聚焦乡村振兴下真功”,即持续整治人居环境,以“千万工程”为牵引,持续深化农村“三大革命”和人居环境整治提升五年行动,加快推进“三区三线”以外村庄规划建设改造。坚持品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,持续提升“高陵芹菜”等设施蔬菜品牌效应,同时要增强反季节蔬菜在全市“菜篮子”中的供给能力。以创建国家乡村振兴示范县为引领,创建省级、市级宜居宜业和美乡村示范村10个。深化农村集体经济“削薄培强”行动,全力推动60%以上村集体经济组织收益超过20万元。

# 陕西2024年文化馆服务宣传周 600余场活动精彩纷呈



展演现场。

5月20日至26日,陕西省各级文化馆以“文化馆:人民的终身美育学校”为主题,开启了一场文化盛宴的序幕。宣传周期间,各级文化馆精心筹备了600余场活动,通过文化交流活动、文化成果展示、文化惠民活动、全民艺术普及课堂、志愿服务基层行、文化法规宣传等几大板块呈现,涵盖艺术表演、教育培训、展览展示等多个领域,旨在提升文化馆的社会影响力,激发群众参与热情,增强文化馆的美誉度。

这一系列文化活动不仅展示了陕西丰富的文化底蕴,也体现了文化馆作为终身美育学校的积极作用。陕西2024年文化馆服务宣传周,以艺术的名义,邀市民共享一场文化狂欢。接下来,陕西省各文化馆及其他文化机构将继续深化公共文化的传播与创新,通过线上线下相结合的方式,提供更多元、更贴近群众、更高品质的文化服务,为陕西文化旅游产业的高质量发展贡献力量。

文/图 本报记者 夏明勤

# 西安市生态环境系统 持续改善水环境质量

本报讯(记者 白圩珑)连日来,针对群众反映的岱峪河、马河水域水环境问题,西安市生态环境系统通过实地调研、现场查处的方式开展相关工作,用实际行动持续改善水环境质量。

近日,西安市生态环境局组织西安市生态环境保护综合执法支队、蓝田县生态环境局及有关专家,对岱峪水库水源地环境进行实地踏勘和全面调研,进一步提升岱峪水库水源地水质,确保2024年年底地表Ⅱ类水质目标实现。

在水库管理站,调研人员对库区水质情况进行详细了解后,沿水库上游徒步对周边污染源进行摸排,详细了解了住户数量、群众生活污水、生活垃圾收集处置情况及农业面源污染治理情况,对可能存在风险的污染源逐个排查,分析水源提升制约因素,探讨

提升方法,同时在水库库尾现场采样,为进一步分析水质提供技术支撑。

针对群众反映的岱峪河水环境问题,西安市生态环境保护综合执法支队蓝田大队开展现场核查处置工作。执法人员在群众反馈的点位进行了水质采样,并沿河道进行溯源排查,经查,南寨村附近河道内存在施工现象,执法人员立即开展现场处置工作。

为改善马河宏辉段水环境质量,西安市蓝田县生态环境局、蓝田县住建局、蓝田县城管局等部门进行了实地调研。调研人员对相关点位进行实地核查,了解现场情况,并对周边污水检查井逐个进行查勘,排查周边污水管网。根据调研中发现的相关情况,各部门将根据各自职责做好问题整改。

# “陕西乡村文化振兴在行动”活动启动

本报讯(记者 赵明)5月27日,“大地流彩·灵动乡村—陕西乡村文化振兴在行动”启动仪式暨“百名艺术家乡村行”活动在汉阴凤堰古梯田举行。

据悉,省农业农村厅、省文联立足陕西实际,旨在通过举办一系列活动,丰富农民群众精神文化生活,进一步推动全省农耕文明等优秀传统文化保护与传承,激活乡村文化资源,促进乡村文化繁荣兴盛。

10时许,活动在开场歌舞《大地流彩漫凤堰》中拉开帷幕。省农业农村厅副厅长李育江表示,各地要发挥农民群众主体作用,加大文化资源要素投入,丰富文化活动内容方式,促进乡村文化转化发展,以饱满的热情和务实的作风,进一步学习运用浙江“千万工程”经验,积极投身乡村文化重塑的伟大实践,为建设宜居宜业和美乡村、争做西部示范,再续陕西乡村文化振兴新篇章。

安康市委常委、副市长陈晖表示,安康市将以本次活动为契机,促进城乡融合,赓续农耕文明,赋能乡村振兴,加快建设幸福安康宜居宜业和美乡村。

记者了解到,陕西汉阴凤堰稻作梯田系统和府谷海红果栽培系统被农业农村部认定为“中国重要农业文化遗产”。活动现场为汉阴县、府谷县进行了授牌,并为“百名艺术家乡村行”进行了授旗。

# 陕西多地全力以赴“龙口夺粮”

本报讯(记者 马昭)眼下,我省关中地区小麦已经陆续成熟,大面积机收已经展开作业。5月27日,西安市高陵区、咸阳市三原县以及渭南市部分区县麦浪金黄一片,三地趁着晴好天气,全力以赴投入到“龙口夺粮”“三夏”会战中。只见一台台收割机在金灿灿的麦田里来回穿梭,确保小麦颗粒归仓。

5月24日,渭南潼关县秦东镇西廋村的小麦开始收割,标志着今年的“关中第一镰”正式开镰,陕西省“三夏”大规模麦收也将由东向西陆续展开。据了解,我省今年夏粮面积1600万亩左右,以冬小麦为主。

据气象预报,今夏我省“烂场雨”可能性较小,局地“干热风”发生概率较大。据省农业农村厅农业专家总体判断,如无大的自然和病虫害灾害,夏粮丰产丰收形势较为乐观,小麦单产可能再创新高。全省夏收工作将从5月下旬陆续开始,到6月底结束。预计“三夏”期



农忙时节,各地正在抢收小麦。本报记者 马昭 摄

间全省投入各类农机具约120万台(套),其中小麦联合收割机3.35万台(套),确保每一粒粮食都能颗粒归仓。

夏收期间,我省将公布省市县三级农业农村部门机收保障热线,

协同12328交通运输服务监督电话,提供点对点精准服务,畅通困难问题反映和受理渠道,以乡镇为单位组织各村全面开展小麦机收、玉米播种摸排对接,逐户、逐地块落实农机合作社和机手。

# 神木警企携手拧紧交通“安全阀”

本报讯(通讯员 贺赞 记者 赵明)为扎实做好道路管理工作和重点车辆的安全管控,全力守住道路交通事故“底线”,榆林市神木交警大队柠条塔中队走进辖区重点企业,开展交通安全宣传和交通安全大检查,拧紧加固企业交通安全“阀门”,共同为辖区营造安全、畅通的道路交通环境。

活动中,民警通过发放宣传单、面对面讲解的方式,向企业负责人、驾驶员宣传安全出行交通常识,同时利用近期事故、违法

案例,详细讲解了酒驾醉驾、无证无牌、超员超速超载、疲劳驾驶等重点交通违法行为的后果和处罚标准,民警告诫驾驶员要严格遵守交通法律法规,自觉摒弃交通陋习,做到文明行车,安全第一。此外,民警还对企业安全管理应急预案、安全责任制度落实、车辆日常检查等情况进行查看,要求企业负责人严格落实主体责任,加强车辆日常安全检查、驾驶员日常宣传教育,确保出行安全。